
S
U

J
E

T

ANNALES PASSERELLE 2013-2014 l 225224 l ANNALES PASSERELLE 2013-2014 ANNALES PASSERELLE 2013-2014 l 225

TECHNOLOGIE

Programme, conseils, bibliographie

public concerné

Niveau BTS ou DUT en technologie.

nature de l’épreuve

Les candidats recevront un dossier décrivant une situation de production (produit 
et éléments du processus). Sur la base de ce dossier, différentes analyses sont de-
mandées. Il s’agira, d’une part, d’étudier la situation présente dans les trois dimen-
sions évoquées précédemment et d’autre part, de définir et évaluer différentes al-
ternatives (par exemple, modifications du produit, du processus ou de sa gestion).
Une calculette et une règle graduée sont indispensables.

critèreS d’évaluation

Le candidat devra montrer une compréhension du problème proposé, (reformula-
tion structurée des éléments du dossier, schéma explicatif, calcul complémentaire) 
et une capacité à mener une analyse cohérente (par ex., les modifications envisa-
gées doivent au moins être justifiées de manière qualitative).

objectifS

Il s’agit de tester la capacité des candidats à aborder un produit technique sous 
trois angles différents.
•  Le premier est relatif à la conception. Les questions génériques du domaine sont, 

par exemple :
– Quelles sont les fonctions que doit remplir le produit ?
– Quelles sont les solutions capables de répondre à ces fonctions ?
– Comment représenter schématiquement les solutions ?
•  Le second concerne la réalisation industrielle. Les problèmes abordés sont dans 

ce cas :
– Quels procédés mettre en œuvre ?
– Quelles machines utiliser ?
– Quelles compétences sont nécessaires à la réalisation du produit ?
•  Le dernier aspect concerne la gestion du processus industriel. Dans cette dimen-

sion les éléments demandés sont :
– Comment maîtriser la qualité attendue ?
– Quelles règles de synchronisation de la production mettre en place ?
– Comment maîtriser les délais ?

conSeilS de prépararation

Prérequis : lecture de plans, connaissances générales des matériaux et de leur 
transformation, notions d’analyse de la valeur, notions de gestion des opérations.
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bibliographie

•  C. Barlier, L. Girardin, Memotech Productique Matériaux et Usinage, éd. Éduca-
livre, coll. « A. Capliez ».

•  A. Chevalier, J. Bohan, Pour maîtriser la production industrielle, éd. Hachette 
technique.

•  J.-P. Trotignon, L. Benoist, J. Nowak, B. Dupont, G. Boutier, D. Sacquepey,  
Organisation et technologie des systèmes de production, éd. Nathan technique.

• Normes NF X 50-152, NF X-50-151, NF X-50-150 relatives à l’analyse de la valeur.

Remarque : la réussite à l’épreuve ne suppose pas forcément d’avoir travaillé avec 
ces ouvrages mais au moins de maîtriser les éléments qui y sont abordés.
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TECHNOLOGIE

durée : 2 heureS.

CONSIGNES

Aucun document n’est autorisé.
Calculatrices autorisées.

SUJET

La société Mobilis 

La société Mobilis composée de 3 personnes dans la région d’Avignon commer-
cialise des caravanes. Les caravanes sont entreposées sur un terrain grillagé me-
surant 11 x 25 m. Les caravanes entrent et sortent du terrain par un unique portail 
et circulent par une allée centrale de 25 m de long. Le portail et l’allée ont une 
largeur de 2,5 m. 
Après s’être fait voler plusieurs caravanes, la société Mobilis étudie la possibilité 
d’investir dans des systèmes de surveillance 24h/24. Deux options sont en cours 
d’étude : faire appel à une société de surveillance et gardiennage ou installer des 
détecteurs de mouvement. 

1.  Représentez schématiquement, par une vue de dessus, les éléments sui-
vants : le terrain grillagé, l’allée centrale et le portail central. Veuillez égale-
ment indiquer les dimensions associées.  (2 points)
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2. Les diagrammes FAST et SADT sont des outils méthodologiques permet-
tant notamment d’étudier de manière systémique les fonctions d’un objet, 
est-ce vrai ? (1 point)

 ———————————————————————————————————————————————————

3. Proposez une brève analyse fonctionnelle d’une caravane en spécifiant  
 1 fonction-principale (ou fonction d’usage) et 1 fonction-contrainte.  
 (2 points : 1 pt/fonction)

 ———————————————————————————————————————————————————
 ———————————————————————————————————————————————————
 ———————————————————————————————————————————————————
 ———————————————————————————————————————————————————

4. Combien de caravanes au maximum est-il possible d’entreposer sur ce 
terrain sachant que les caravanes mesurent 2 x 3 m, qu’un espace libre de 
50 cm minimum doit être respecté autour de chaque caravane et que chaque 
caravane doit pouvoir se déplacer sans bouger les autres caravanes. On sup-
posera qu’un système de roulette permet de déplacer les caravanes de ma-
nière rectiligne (avant, arrière, droit et gauche) et que les caravanes ne sont 
pas entreposées sur l’allée centrale. Représentez schématiquement le terrain 
lorsque l’ensemble des caravanes sont présentes. (5 points)

 ———————————————————————————————————————————————————
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5. Sachant que les détecteurs peuvent détecter tout mouvement sur un rayon 
de 0,6 m et qu’ils sont positionnés sur la carrosserie des caravanes, combien 
de détecteurs de mouvement faut-il installer afin d’avoir une sécurité maxi-
male au prix le plus économique possible ? Représentez schématiquement 
l’installation des détecteurs  (4 points)

 ———————————————————————————————————————————————————

6. Sachant que le coût global d’un détecteur de mouvement est de 1 € par 
heure, combien couterait la surveillance annuelle du terrain avec solution. Sur 
une année, cette solution est-elle plus économique que le contrat de 60 K€€ 
proposé par la société de surveillance et gardiennage ?   
 (3 points)

 ———————————————————————————————————————————————————
 ———————————————————————————————————————————————————
 ———————————————————————————————————————————————————
 ———————————————————————————————————————————————————

7. En supposant que le choix de l’investissement soit les détecteurs de mou-
vement, définissez le nombre de caravanes que la société Mobilis doit vendre 
pour parvenir à atteindre le seuil de rentabilité. On prendra en compte unique-
ment le coût global des détecteurs et celui des salaires annuels (3 000 €/mois 
par personne). Le bénéfice pour la vente d’une caravane est de 5 K€.   
 (3 points)

 ———————————————————————————————————————————————————
 ———————————————————————————————————————————————————
 ———————————————————————————————————————————————————
 ———————————————————————————————————————————————————
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